Zad.1. _
Dane s3 trzy wyrazenia:

F=x—-(2x+3), G=6-(3x+2), H=5-2x+4).
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdej warto$ci x prawdziwa jest réwnosé

A F+G=H
B. F+H=G
C.G+H=F

N F+G+H=0
Zad.2.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wyrazenie: (20‘ + 3b](3b - 2&') jest rowne

A. 4a* —12ab +9b*
B. 90% +12ab + 4a*

C. 9b* — 44?
D. 4a° —9p?
Zad.3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Dlax =31y =-2 wartos¢ 0 przyymuje wyrazenie

A 3x+y? B.3y—2x C.x=T)-(2v—1) D.(x+3) (3+2)
Zad.4.

Na rysunku przedstawiono kszialt 1 wymiary elementu ukiadanks, w kiorym sasiednie boki sa

do siebie prostopadle.
b
a

b
Z takich elementdw zbudowano dwie figury przedstawione na ponizszym rysunku.
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Figura I Figura IT

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Obwod figury I jest rowny 115, P F

Obwod figury I jest o 6a wickszy od obwodu figury I P F




Zad.5.

Pan Jan splacit cala pozyczke w x ratach. Kazda z pierwszych czterech rat byla rowna a zl, a
kazda z pozostatych byla o 100 z1 wieksza od pierwszej raty.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Splacona kwote pozyczki opisano wyrazeniem

A. 4a+100x B. 4a + x(a + 100) C. 4a+x(100a)  D.4da+ (x—4) - (a+ 100)

Zad.6.

Z kazdego naroiznika prostokata odcieto kwadrat o boku a. Na rysunku przedstawiono wymiary
otrzymane] figury (obszar zacieniowany).

« 3 a
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Zapisz wyrazenie algebraiczne opisujace pole zacieniowanej figury i oblicz jego wartosé
dla a = 2,5. Zapisz obliczenia.

Zad.7.
Pawel zjada srednio a jablek w czasie b dni.

Ktoryvm wyrazeniem opisano, ile srednio jablek Pawel zjada w ciagu tygodnia? Wybierz
wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

A @ B.° c. 2 D. L
b a 7 ab
Zad.8.

Kwadrat o boku a przedstawiony na rysunku I rozcigto na dwa przystajace prostokaty, z ktérych
ulozono figure, jak na rysunku II. Pole ulozonej figury jest rowne polu kwadratu.

Rysunek I Rysunek 11

Ocen prawdziwosc podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Obwod ulozonej figury jest wigkszy o 1,5a od obwodu kwadratu. P F

Obwdd ulozonej figury jest réwny Sa. P F




Zad.9.

Sprzedawca kupil do swojego sklepu m kilograméw marchwi 1 b kilogramow burakow: zaplacit
po 1,50 zt za kilogram marchwi i po 0,90 z} za kilogram burakow. Warzywa te sprzedal za
laczna kwote 180 zlotych.

Ktore wyraienie przedstawia roinice kwoty muzyskanej za sprzedane warzywa
i kosztu ich zakupu? Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Am-15+b-0,9+180
B.m-15-b-0,9-180
C.180—(m - 1,5+b-09)
D.180—(m-1,5—b-09)

Zad.10.

W autobusie jechalo m mezczyzn 1 k kobiet. Na przystanku wysiedli 2 mezczyzni 1 3 kobiety,
a wsiadlo 5 mezezyzn 1 2 kobiety.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Gdy autobus odjechat z tego przystanku, podrézowato nim

A. (m + 3) mezczyzn 1 (kK — 1) kobiet.
B. (m — 3) mezczyzn 1 (k— 1) kobiet.
C. (m+ 3) megzczyzn 1 (k + 1) kobiet.
D. (m — 3) mezezyzn i (k + 1) kobiet.

Zad.11. W konkursie matematycznym w gimnazjum wzi¢to udziat n pierwszoklasistow.
Drugoklasistow byto o 2 wiecej niz pierwszoklasistow, a trzecioklasistow — dwa razy wiecej
niz drugoklasistow. Ilu uczniow z klas 1, 2 i 3 wzi¢to udziat w tym konkursie? Wybierz
poprawng odpowiedz.

A. 4n+6 B. 2n+6 C. 4n+4 D. 6n+2

Zad.12. Ksigzki Lukasza stojg na trzech potkach. Na drugiej potce jest 2 razy wigcej ksigzek
niz na trzeciej, a na trzeciej o 15 mniej niz na pierwszej. Lacznie Lukasz ma 75 ksigzek. Ile

ksigzek znajduje si¢ na pierwszej potce?

Zad.13.

Sprzedawca kupil od ogrodnika réze i1 tulipany za laczna kwote 580 zi Jeden tulipan
kosztowal 1,20 zl, a cena jednej rézy byla rowna 4 zl. Sprzedawca kupil o 50 tulipanéw
wiecej niz roz.

Dokoficz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Jesli liczbe zakupionych tulipandéw oznaczymy przez f, to podane zaleznoéci opisuje rownanie
1,2(f +50) + 4¢ = 580

1,2(¢ — 50) + 4¢ = 580

1,2t + 4(t — 50) = 580
1,2t + 4(t + 50) = 580

el NS



Zad.14.

Na przedstawienie do teatru pojechaly dzieci pod opieka doroslych, przy czym dzieci bylo
0 24 wiecej niz doroslych. Cena biletu dla osoby doroslej wynosila 40 zl, a cena biletu dla
dziecka byla 0 45% niisza niZ dla osoby doroslej. Za wszystkie bilety zaplacono 900 zl Ile
lacznie biletéw do teatru zakupiono? Zapisz obliczenia.

Zad.15.

Na rysunku przedstawiono trojkat réwnoboczny 1 prostokat oraz opisano za pomocg wyrazen
algebraicznych dlugosci ich bokow. Wielokaty maja rowne obwody.

b | =
-

o+l

b | =

Uzupelnij podane nizej zdania. Wybierz odpowiedz sposrod oznaczonych literami A i B
oraz odpowiedz spoéréd oznaczonych literami C i D.

Dtiugosé boku trojkata jest rowna E . AT B.38
Obwod kazdej z tych figur jest rowny n . C.21 D. 24
Zad.16.

Adam zamowil bukiet zlozony tylko z gozdzikow i roz, w ktorym gozdzikow byle 2 razy
wiecej niz roz. Jedna roza kosztowala 4 zl, a cena jednego gozdzika wynosila 3 zl. Czy
wszystkie kwiaty w tym bukiecie mogly kosztowac 35 z1? Uzasadnij odpowiedz.

Zad.17.

W domu kultury zorganizowano konkurs recytatorski. Dla uczestnikéw kupiono
nagrody: ksigiki i e-booki. Ksigzki stanowily % liczby kupionych nagréd. E-bookow bylo
o 8 mniej niz ksigzek. Ile kupiono ksiazek? Zapisz obliczenia.

Zad.18.
Z okazji dnia sportu w godzinach od 9:00 do 12:00 przeprowadzono polowe z wszystkich
konkurencji zaplanowanych na caly dzien, a miedzy 12:00 a 14:00 — jeszcze

— z pozostalych. O godzinie 14:00 z powodu deszezu zakonczono zawody. W tym dniu

nie przeprowadzono 12 zaplanowanych konkurencji. Ile konkurencji planowano
przeprowadzic podczas calego dnia sportu? Zapisz obliczenia.

Zad.19.

Adam i Basia w czasie wycieczki do Krakowa kupowali pamigtkowe magnesy w tym
samym sklepie. Cena jednego magnesu z widokiem Wawelu byla rowna 2,50 zl, a cena
jednego magnesu ze smokiem wawelskim 4,50 zl. Adam kupil magnesy z widokiem
Wawelu i magnesy ze smokiem wawelskim, lacznie 12 sztuk. Zakupione przez Adama
magnesy kosztowaly 36 zl. Basia kupila tylko magnesy ze smokiem wawelskim i zaplacila
za nie tyle, ile Adam za magnesy z widokiem Wawelu. Ile magneséow ze smokiem
wawelskim kupila Basia? Zapisz obliczenia.



Zad.20.

O liczbie x wiemy, Ze % tej liczby jest o % wigksza od % tej liczby.

Ktére rownanie pozwoli wyznaczyc¢ liczbe x? Wybierz wlasciwg odpowiedi sposréd
podanych.

Zad.21.

W pierwszym zbiorniku bylo czterokrotnie wiecej wody niz w drugim. Po wlaniu 6 litrow
wody do kazdego z mich, w pierwszym jest dwukrotnie wiecej wody niz w drugim.
Ile Iacznie wody jest teraz w obu zbiornikach? Zapisz obliczenia.

Zad.22.

W pojemniku znajdujq sie niebieskie, czarne i zielone pileczki. Czarnych pileczek jest
0 20% mniej niz niebieskich, a niebieskich — o 6 mniej niz zielonych. Niebieskich
i zielonych pileczek jest Iacznie o 48 wiecej niZz czarnych. Ile jest wszystkich pileczek w tym
pojemniku? Zapisz obliczenia.

Zad.23.

W kwiaciarni bylo trzy razy wiecej czerwonych réz niz bialych. Pan Nowak kupit
40 czerwonych roz i wtedy w kwiaciarni zostalo dwa razy wiecej bialych réz niz
czerwonych. lle biatych réz byto w kwiaciarni? Zapisz obliczenia.

Zad.24.

Nauczyciel zadat wszystkim uczniom w klasie nastepujace zadanie:
Pomyil pewna liczbe, pomnoz ja przez 3, do iloczynu dodaj 6, a otrzymany wynik podziel
przez 3. Teraz od ostatniego wymbku odejmij liczbe, ktora pomyslates na poczatku.

Uzasadmij, e kaidy uczen powinien otrzymac taki sam koncowy wynik.

Zad.25. Z podanych wzordéw wyznacz wskazane zmienne:

2) b+2a=c a=? hy p(@th)-h a=?

b) 2x—y =4 y=2? yw=""M100 M=?

) 2w+ xy =4 X="7 J) y=-0,05x+45 X="?

d) s:aH_TtH_C b=2? k)P:a(X+—y+3) X="7
2

o) d = X=P x=? y F="Y V="

C

f) ¢ =5(x+2y) y="2 myt= 20 H=?

g

g) w=a(y—h) b="



Zad.26.

Energie kinetyczna E} ciala o masie m poruszajacego sie z predkoscia v mozna obliczyc ze

ﬂ’]:'!?z

2

wzoru: B, =

Ktérym réownaniem opisano ¢ poprawnie wyznaczone zZ tego wzoru? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

Ek T ZER 2m
A= |— B.v= |— cC.v= |— D.v= |—
2m 2Eg m Ey
Zad.27.
(x+y)-h

Dany jest wzor opisujacy pole trapezu: P = , gdzie x i y oznaczaja dlugosci podstaw
trapezu, a k oznacza wysoko$¢ trapezu.

Ktéorym réwnaniem opisano x wyznaczone poprawnie z tego wzoru? Wybierz wlasciwg
odpowiedz sposrod podanych.

P P 2P
A x=—-h B.x=—-vy C.x=2P- D x=—-
2 Y 2 hy n Y

Zad.28.

Prostokat o bokach dlugosci 12 i 6 podzielono na dwa prostokaty (patrz rysunek).

RS P IR ———— S —

Obwdd jednego z prostokatow otrzymanych w wyniku podzialu jest 2 razy wiekszy od
obwodu drugiego. Podaj wymiary prostokata o mniejszym obwodzie. Zapisz obliczenia.






